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RELAZIONE DI CALCOLO  
 

CONDOTTA IN ACCIAIO 
 

Premessa 
La costruzione della Strada Provinciale in oggetto prevede la realizzazione di una 

rotatoria sul tracciato esistente attraversato dal canale di bonifica ed un tratto della 
nuova strada in cui si prevede l’attraversamento del canale di bonifica esistente per cui 
si rende necessario la realizzazione di un ponticello, dopo un attenda analisi dei costi, 
tempi di realizzazione, confronto con altri materiali, zona di esecuzione, andamento 
planimetrico, vincoli di altezza tra quota del canale e quota stradale, la lunghezza da 
realizzare, la soluzione migliore e quella di utilizzare una condotta in acciaio zincato a 
sezione ribassata che meglio si adatta per l’opera da realizzare  con costi contenuti. 

La condotta è una struttura portante metallica, di forma tubolare, costituita da più 
piastre in lamiera ondulata opportunamente curvate e unite tra loro mediante giunzioni 
bullonate con configurazione a sezione ribassata. 

La funzione statica della condotta è assicurata oltre che dal manufatto in acciaio dal 
terreno costituente il rilevato strutturale (denominato anche blocco tecnico) che dovrà 
essere perfettamente compattato nell’intorno della struttura. 
 
Dimensioni condotta   
Ondulazione T200 tipo R/New 
Luce 3,46 m.        Freccia 2,29 m. 
Area 6,20 mq. 
Spessore 5,0 mm   n° 10 bulloni/m 
Altezza rilevato 0,80 m. 
 

Calcolo   
Il calcolo della condotta si fonda sulla teoria dell’anello compresso, la struttura 

metallica, grazie alla sua elasticità, interagisce con il terreno circostante, i carichi 
trasmessi dal terreno vengono trasferiti in modo uniforme a tutta la superficie della 
condotta. 
La struttura è quindi compressa e la sollecitazione indotta, “C” (compressione 
dell’anello) è proporzionale a: 
- la pressione esercitata dal terreno sull’anello, “PT”; 
- il raggio di curvatura volta della struttura, “RT” (nel caso di una struttura a sezione 
circolare RT coincide con la metà del diametro); 
secondo la formula: C = PT · RT 
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Sp. > 1.0 7 ::: 1.5 mm. A 2 18 % 
Sp. > 1.5 7 ::: 2.0 mm. A 2 19 % 
Sp. > 2.0 7 ::: 2.5 mm. A 2 20 % 
Sp. > 2.5 7 < 3.0 mm. A 2 21 % 
Sp. 2 3.0 7 ::: 40.0 mm. A 2 26 % 
 

 
La teoria ammette che il terreno trasferisca in modo omogeneo i carichi alla struttura 
metallica e che questa reagisca in modo uniforme, senza punti di discontinuità. 
 

 
 
 

 
Quindi riveste una grande importanza: 
- la realizzazione del blocco tecnico, ossia la composizione ed il grado di 
compattazione con cui vengono selezionati e stesi i materiali che costituiscono il 
sottofondo ed il ricoprimento della condotta, materiali che devono assicurare che, 
effettivamente, ai fini della tenuta della condotta, la pressione del terreno PT si traduca 
completamente in pressione radiale C; 
- il dimensionamento delle giunzioni delle piastre che costituiscono la condotta, perché 
devono essere in grado di garantire continuità alla struttura. 
 

Per un blocco tecnico eseguito a regola d’arte sono ammissibili deformazioni inferiori o 
uguali al 2 % della freccia teorica della condotta.   
In qualsiasi caso la struttura in lamiera è in grado di comportarsi in modo elastico 
anche in presenza di deformazioni  inferiori o uguali al 5 % della freccia della condotta.   
 

CARATTERISTICHE DEI MATERIALI 
Le condotte vengono prodotte con materiali aventi le caratteristiche seguenti: 

 
Piastre 
Le lamiere in acciaio del tipo S235JR, secondo la norma EN 10025-2 Aprile 2005, 

devono avere le seguenti caratteristiche meccaniche: 
 

 

• 
 

carico unitario di rottura a trazione 
 

Rm 
 

2 360 N/mm2 

 
• 

 
 

 
ReH 

 
2  

 
N/mm2  

 
• allungamento 

percentuale 
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Le dimensioni delle lamiere sono nominali e si riferiscono alle lamiere di origine 
grezze, non zincate; per esse valgono le tolleranze secondo la norma EN 10051; 
anche i pesi, essendo teorici, sono variabili in funzione delle dimensioni reali delle 
lamiere. 
 

Bulloneria 
Vengono utilizzati bulloni ad alta resistenza classe 8.8, aventi le caratteristiche 

meccaniche indicate nella norma EN ISO 898-1 (viti) e nella norma EN ISO 898-2 
(dadi). 

A seconda, del tipo di ondulazione sono impiegate le seguenti tipologie di bulloni 
con le relative coppie di serraggio: 
 

 
Ondulazione 

tipo 

 
Bullone 

tipo 
Coppie di serraggio 

Classe 8.8 
Min. a Nm. Max. b Nm. 

T150 
T200 

 
M20 

 
220 439 c 

a Il numero dei bulloni con serraggio minimo non può comunque superare il 10 % della quantità 
totale dei bulloni utilizzati nelle giunzioni longitudinali. 

b Secondo la norma CNR-UNI 10011/97. 
c Valori superiori alla coppia di serraggio max. sono ammissibili previo verifica sperimentale che il 

serraggio applicato non determini la rottura dei bulloni. 
 
Protezioni superficiali 

 
Ai fini della protezione contro la corrosione si prescrive per le piastre e la 

bulloneria una zincatura per immersione in bagno caldo con un quantitativo di zinco  

dello spessore delle piastre e del tipo di bulloneria, ciò conforme alla norma EN ISO 
1461: 2009, o ad altre norme vigenti. 
 

La protezione è idonea ad assicurare la durata del prodotto  in  condizioni 
ambientali ordinarie. 
 
 

Il calcolo della condotta viene sviluppato secondo le indicazioni della casa produttrice 
in base alle caratteristiche della condotta, la forma, le dimensioni strutturali e l’altezza 
del rilevato come di seguito illustrato: 
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